



Ramón Franco ha muerto en un accidente de aviación.

Trasmitimos nuestro pésame al "generalísimo" y le deseamos que tenga un final mucho peor que el de su hermano.

Que algún día le tocará también el turno.

Menorca no olvidará nunca la desinteresada ayuda de todos sus amigos

UNA ENTREVISTA con el presidente del Comité de Ayuda a Menorca en Marsella

Hemos aprovechado la estancia en nuestra Isla del camarada Vidal, Presidente del Comité de Ayuda a Menorca en Marsella para dar a conocer a nuestros lectores y a la población antifascista, la labor que desde la capital mediterránea francesa realizan un grupo de antifascistas todo corazón, voluntad y amor a la causa de nuestra Independencia Nacional.

El camarada Vidal, hombre modesto, trabajador curtido en la lucha por la vida, es también un trabajador entusiasta y abnegado de la República Española; uno de los tantos luchadores anónimos que desde otro ámbito y lugar contribuye con su esfuerzo perseverante, a la causa común de la liberación de la barbarie y el fascismo a nuestra España.

* * *

—¿En qué fecha se organizó el Comité de Ayuda a Menorca?

—Lo constituimos el 11 de octubre de 1937, contando en aquellos momentos con unos cien camaradas de diferentes ideologías antifascistas.

—¿Encontrasteis dificultades al principio de vuestras actividades?

—Grandes e importantes... Pero el espíritu de vencerlas en los componentes del Comité y la colaboración tenaz y efectiva de otros camaradas desde otros puestos, fueron suficientes para vencerlas aunque los primeros envíos tardaron unos meses en llegar a Menorca.

—¿Puedes indicar el porcentaje global en metálico en lo que va de vuestra actuación?

—Unos 25.000 francos, transformados en medicamentos y víveres de diversas clases, especialmente leche condensada, azúcar, etc.

—¿Sostenéis relaciones con otros Comités de Ayuda?

—Sí. Recientemente se ha organizado por un grupo de residentes mallorquines en Buenos Aires, el Comité de Ayuda «Mallorca Nova», cuyo Comité nos enviará directamente en metálico sus colectas, para que nosotros enviemos víveres y demás a todos los camaradas isleños y poder conseguir así un aumento notable en los envíos.

—¿Pensáis ampliar vuestra ayuda con otros medios?

—Es nuestro propósito, si las dificultades no son insuperables, fletar un cargamento exclusivamente de víveres recolec-

tados por el Comité de Ayuda de Marsella y el de Buenos Aires. Las existencias con que contamos y las posibilidades que se nos ofrecen, hace que seamos un poco optimistas, si podemos desde luego, disponer del transporte preciso.

—¿En qué forma o sistema tenéis organizada la ayuda a Menorca?

—Entre todos los asociados pagamos una cuota semanal de 3, 5 o 10 francos. Además de las suscripciones, festivales, etc., encaminados al mismo fin.

—¿De dónde procede la ayuda que recibís a más de los asociados al Comité?

—De la clase proletaria y de los pequeños comerciantes e industriales.

—¿Es popular entre la población vuestra ayuda?

—El movimiento de ayuda cuenta con el apoyo y colaboración entusiasta de todas las capas populares de Marsella que odian al fascismo.

—¿Tenéis perspectivas de poder ampliar vuestra ayuda?

—Confío que cada día se irá extendiendo más nuestra obra y que será más intensiva y amplia nuestra ayuda a la población menorquina.

Finalmente preguntamos al camarada Vidal, el ambiente que existe en Marsella.

—En Marsella—dice—diariamente aumenta y se fortalece la opinión en favor de la República Española y en contra de los invasores de nuestro territorio. En todas partes, en calles, plazas, cafés, etc., se comenta apasionadamente la lucha en España. Estoy seguro, de que el verdadero pueblo francés sabrá imponerse al fin sobre sus gobernantes y que se traducirá en que se apoye sin reserva alguna al único y legítimo Gobierno de España.

Estrechamos fraternalmente la mano de nuestro querido amigo y camarada Vidal y transmitimos desde estas columnas el agradecimiento sincero de la población antifascista menorquina, a todos los que han ayudado y siguen ayudando en Marsella a la causa que nos une sin distinción alguna para liberar a España, y con ello a los pueblos oprimidos y esclavizados de todo el mundo.

Leed y propagad
Frente Rojo

C. N. T. U. G. T. Comité Provincial de Enlace de Baleares

Entre otros acuerdos adoptados por el Comité de Enlace Provincial, cabe destacar el haber adoptado de publicar el del Comité Nacional sobre la libertad de sindicación que dice así.

«En virtud de las numerosas consultas, que por parte de muchos Comités de Enlace se nos dirigen para el derecho de la libertad de sindicación, se han aprobado las normas que a continuación se detallan:

1.ª Se ratifica la declaración formulada en el pacto de junio del 37, sobre la libertad de sindicación, lo que equivale a que los obreros puedan pertenecer a la organización que más afín les sea.

2.ª Al darse de baja de una Organización, para darse de alta en la otra, es indispensable cumplimentar previamente con aquella, todos los deberes que tiene el Sindicato con la Organización.

3.ª El Sindicato, al dar de alta a los obreros procedentes de la otra Sindical en el caso de que antes no presenten la baja, viene obligado a comunicar al Sindicato afectado, que les ha dado de alta en aquella fecha.

4.ª El incumplimiento del apartado 3.º, será examinado y sancionado por los Organismos de Enlace competentes, a los cuales deben ajustarse, exactamente, en todos los casos los Comités de Enlace C.N.T.-U.G.T.

Lo que ponemos en conocimiento de todas las Sindicales de la Isla, para el cumplimiento de lo preceptuado.

Mahón 29 de octubre de 1938.

El Presidente, BENITO SANTIAGO.
—El Secretario, FERNANDO FERRER.

Como interpretan la Historia los fascistas

Hendaya, 31.—Sabemos por la prensa franquista que los contingentes enviados por el Gobierno de Portugal para ayudar a la rebelión de Franco, reciben el nombre de «Viriatos».

Viriato fue un pastor que luchó por la independencia contra la dominación romana.

Los que se titulan descendientes de Viriato, luchan ahora a favor de la dominación romana contra la independencia de la Península.

Así interpretan la historia los gobernantes fascistas.

Un saludo del camarada Vidal

Compañeros: Héroes de Menorca:

Solo unas cuantas palabras para expresar la emoción y la intensa admiración con que en Marsella hemos seguido y seguimos vuestra gesta heroica.

La odisea de vuestra resistencia mil veces heroica, manteniéndoos impávidos ante los embates crueles y fieros del fascismo criminal, aislados en pleno Mediterráneo, obligados por las fuerzas de las circunstancias a no poder contar con otra cosa que vuestros propios esfuerzos, despertó una imponente ola de admiración entre los balearicos residentes en Marsella.

Vuestro sacrificio sublime y vuestra resolución firme y tenaz de no sucumbir ante el invasor codicioso de vuestra hermosa Isla, de esta bella y sin par Isla de Menorca, hizo que cuantos estamos ligados a vosotros por haber nacido en estas islas privilegiadas nos sintiéramos influidos como una fuerza extraña a testimoniaros esa admiración que vuestra sublime hazaña nos producía.

Fervientes antifascistas y sintiendo en nuestra propia carne las desgarraduras que la canalla extranjera, secundando la rebelión de los generales traidores, intentaba infligirnos, sentimos la necesidad—el deber ineludible—de alentarnos en vuestra gesta magnífica y aportarnos, al propio tiempo, una ayuda, algo material, que pudiera aliviar vuestro sacrificio.

Y al calor de esta idea, nació el COMITÉ de AYUDA a MENORCA, Comité que agrupó a una serie de mallorquines que, a pesar de llevar casi toda su vida residiendo en Francia, en ningún momento se entibió su cariño por la roqueta. Y de esa unión en torno a esa idea, surgió el deseo de demostraros en una forma palpable, el agradecimiento que ya sentimos por vosotros. Agradecimiento sincero y con toda el alma sentido, al cual os habeis hecho acreedores salvando a esa isla de las garras fascistas y convirtiéndola en un bastión inexpugnable de la España noble, de la España digna, de la España leal, «de la verdadera España»—en su lucha a muerte contra los tentáculos de la desencadenada furia fascista, extranjera, codiciosa de apoderarse de vuestras riquezas y de sumirnos a todos en la más negra y más inicua de las esclavitudes.

La importancia numérica, material, de nuestra ayuda es modesta, en honor a la verdad, preciso es confesarlo. Pero también es justo os diga, que la modestia de los compañeros que integran el Comité de Ayuda a Menorca cobra un alto relieve moral si se tiene en cuenta que con su obra solo persiguieron un fin. Testimoniaros su admiración. Puedo aseguraros que casi ninguno, seguramente, ninguno de sus militantes tiene parientes o amigos siquiera en Menorca. Ninguna mira interesada empaña su obra y por ello—permitidme os lo repita—si bien modesta en exceso tiene el valor de no ser otra cosa que un ferviente y cálido homenaje a vuestra resistencia sublime.

Para terminar, quiero ya solamente, alentarnos en vuestra tarea. Resistid siempre. Sin flaquezas. Como lo que sois: Titanes enormes, artífices maravillosos de una España nueva que late ya en el pecho de todos los españoles dignos y que paulatinamente va surgiendo de entre las ruinas y cenizas de nuestra hermosa tierra bárbaramente martirizada por los nuevos Atilas de Europa.

Salud.

JAIME VIDAL, Presidente del Comité de Ayuda a Menorca en Marsella.

NOTA LOCAL

Un buen servicio de la Policía

Durante estos últimos días, los agentes de Policía han practicado una serie de importantes servicios que han puesto al descubierto a algunos especuladores, egoistas y vividores de retaguardia.

Los Tribunales han actuado de lo lindo y con firmeza, castigando con multas de gran cuantía a los que traficaban impunemente con los intereses del pueblo y del régimen, que luchan denodadamente para extirpar la raíz de los malos patriotas que suecian la sangre de sus hijos.

Por informaciones que nos llegaran bastante complicadas en tan escandaloso asunto.

Es necesario purificar el ambiente y castigar inflexiblemente a todos los que en mayor o menor escala contribuyeron con su proceder a crear dificultades en nuestra retaguardia sin ninguna clase de escrúpulos.

Felicitemos al Comisario Jefe del Cuerpo de Seguridad, Grupo Civil, D. Manuel Esteban Sánchez y personal a sus órdenes por el celo demostrado, alentándole prosiga con empeño la obra de depuración de acaparadores y especuladores que hasta ahora vivían a sus anchas con notorio perjuicio para los fines por los que lucha el pueblo español.

Nuestros héroes del aire realizan otra formidable hazaña, derribando 14 aparatos italo-alemanes

Muere en un accidente de aviación el teniente coronel rebelde Ramón Franco

París, 31.—Ampliando noticias de la muerte del faccioso Ramón Franco, hermano de Francisco Franco, jefe de la sublevación militar de España, en algunos círculos autorizados, dan cuenta de que el accidente ocurrió a las 6'5, hora en que se han encontrado para dos los relojes del aparato.

Esta tarde y a unas dos millas del Cabo Formentor de la isla de Mallorca, unas lanchas han encontrado el cuerpo de uno de los radiotelegrafistas que acompañaban a Franco, en el aparato siniestrado.

A pesar de los esfuerzos realizados, no ha sido posible encontrar los cadáveres de las otras víctimas.

El Teniente Coronel Ramón Franco, era el jefe de la base aérea de la isla de Mallorca y por tanto director y autor de las innumerables agresiones realizadas contra las poblaciones civiles del litoral mediterráneo en las que tantos seres inocentes encontraron la muerte.

La pandilla de militares rebeldes al servicio de la invasión, pierden con la muerte de este hombre sin conciencia, una de sus figuras más destacadas.

Competición estudiantil a favor de España

París, 31.—En el segundo Congreso mundial de la juventud, que tuvo lugar el verano pasado cerca de Nueva York, los representantes de los estudiantes de diversos países decidieron realizar en favor de la España Republicana, una competencia simpática entre los estudiantes de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Bélgica y Holanda.

El imperio del terror en la zona facciosa

Tánger, 31.—De todas las ciudades de Marruecos, una de las poblaciones más castigadas por el terror fascista ha sido sin duda alguna Ceuta.

Un evadido llegado de dicha plaza a Tánger, nos ha dado cuenta del criminal trato que por orden del falangista Maximiliano Von Beigbeder les es dado a unos 150 presos políticos ceutíes, que fueron condenados a trabajar en las obras de fortificación de Benzu donde además de tenerlos trabajando 12 horas diarias, están sufriendo un terrible martirio. Todos los detenidos padecen heridas cangrenosas, producidas por los continuos aligazos, que reciben de sus guardianes los falangistas.

En la cárcel del Sarchal gran número de mujeres de estos detenidos, se hallan en un estado verdaderamente impresionante de extenuación producido por el hambre y los malos tratos.

Partes oficiales del Ministerio de Defensa Ejército de Tierra

ESTE.—La jornada de hoy en el sector del Ebro, ha transcurrido con iguales características que en días anteriores. Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la actuación intensa de la aviación y artillería extranjera, han atacado ininterrumpidamente nuestras posiciones de Sierra Pandols, siendo totalmente rechazados una y otra vez, por los soldados españoles que les causaron graves pérdidas.

En Sierra Caballs, logró tras costosísimos intentos ocupar dos cotas, una de las cuales fué recuperada en contraataque.

La aviación republicana obtuvo un rotundo triunfo. 7 escuadrillas de caza propias, combatieron durante 80 minutos con gran masa de aviones italianos, derribando los siguientes:

2 Fiats, que cayeron en las proximidades de Fatarella; 1 Fiat, que ametrallado se estrelló contra el suelo; Otro, que cayó en Sierra Laval, haciendo explosión; otro, al S. E. de Gandesa; otro del mismo tipo, en las inmediaciones de Corbera; otro, en los montes de Fontarella; otro, que se estrelló contra el suelo entre la Sierra de la Perla y Horta; otro al O. de Fatarella y otro al S. de Ventas de Camposines. En territorio propio cayeron además otros 2 Fiats, habiéndose localizado solamente a la hora de este parte a uno de ellos, capturándose el piloto, como todos de nacionalidad italiana.

En este combate perdimos 2 cazas, resultando ileso uno de sus pilotos.

A las 16'30 horas, se entabló una nueva lucha aérea, siendo derribados 1 Fiat y 1 Messermiht cuyo tripulante se lanzó en paracaídas cayendo al parecer en nuestro territorio, sin que hasta el momento haya sido localizado. Nosotros no sufrimos pérdida alguna.

CENTRO.—En la jornada de ayer, nuestros soldados avanzaron en el sector de Ciempozuelos, conquistando una línea de trincheras enemiga

En los demás frentes sin noticias de interés.

Aviación

A las 10 horas de hoy, 10 trimotores italianos Savoia 81, bombardearon la zona portuaria de Barcelona y barrios urbanos próximos a la misma, ocasionando la destrucción de varias viviendas y víctimas entre la población civil.

También en la jornada de hoy, la aviación italiana agredió Tarragona, causando víctimas.

A las 20 horas, 5 trimotores bombardearon los pueblos de Badalona, Santa Coloma de Gramanent, Mongat y Villasar, desconociéndose hasta el momento, las víctimas y daños ocasionados.

El proceso sobre el espionaje nazi en Norteamérica

Nueva-York, 1.—Durante los interrogatorios desarrollados el sábado en el proceso contra los espías alemanes, se reveló que la organización nazi en los Estados Unidos había robado los planos de un nuevo tipo de avión de bombardeo. Este robo fué realizado ocho meses antes de que el aparato fuera entregado a la tropa yanqui.

La testigo señorita Moog informó a la Sala de su visita a Alemania con su amigo Griebel, jefe de la organización. Allí se entrevistarán con el capitán Udo von Vonín y sus colaboradores del Ministerio de Guerra alemán.

Ortega y Gasset opina sobre el proceso del POUM

París, 1.—En una nota comunicada a la prensa, don Eduardo Ortega y Gasset, ex-fiscal general de la República, protesta contra el empleo que han hecho los propagandistas de unas opiniones que se le atribuyen sobre el proceso del P.O.U.M.

El señor Ortega y Gasset dice: «Como esta circunstancia me obliga romper el silencio que hubiera guardado siempre con respeto y confianza que me inspira la Justicia republicana, tengo que añadir ahora que el proceso se ha desenvuelto con el máximo de garantías para los procesados y con un espíritu de ecuanimidad que sobrepasa todo lo que las legislaciones más avanzadas y más modernas han establecido para delitos efectivamente probados en este sumario.

«En efecto. Los códigos del país más avanzados y en situación normal castigan esta clase de delitos con las penas más severas, penas que el espíritu caballeresco y humanitario de la República lo han renunciado a pedir por boca de su Ministerio Público.»

Declaraciones del presidente de la Federación de Mineros de Inglaterra

«Ninguna consideración debe impedir el envío de víveres a España»

Londres, 1.—El señor Lawtoer, presidente de la Federación de Mineros de la Gran Bretaña y miembro del Congreso Sindical de Londres, que acaba de llegar de España, ha declarado lo siguiente:

«Además de armas, la necesidad más urgente de esta brava vanguardia que defiende en España la democracia contra la barbarie fascista, lo constituye los víveres. Ninguna consideración debe impedir el envío de víveres a España. Es menester que se proteja el envío de productos o la población civil de España. Es más necesario que nunca hacer un esfuerzo para obtener el derecho de enviar barcos cargados de víveres a España, a fin de aliviar los sufrimientos del pueblo español durante el invierno próximo».

Un llamamiento del Partido Laborista en favor de la paz

Londres, 1.—El Partido Laborista ha lanzado un llamamiento al pueblo inglés para que realice un supremo esfuerzo nacional a favor de la paz. Por lo que se refiere a España, dice el citado llamamiento:

«Si ahora se pensara en sacrificar a España con la complicidad de Chamberlain y en honor a la descarada agresión y al pillaje de Hitler y Mussolini, no solamente nos encontraríamos con una nueva traición contra la democracia sino que Francia sería rodeada y expuesta la seguridad del imperio británico a nuevos y grandes peligros.»

Colectas en Estocolmo a favor de España

Estocolmo, 1.—Se ha organizado en Estocolmo el Día de España, durante el cual se efectuarán colectas a favor del pueblo español.

Casi todos los sindicatos de la ciudad y otras poblaciones obreras han prometido su participación en el Día de España. El Sindicato Electricista de Sundbyberg ha entregado 500 coronas para la Ayuda a España. Por todo el país se preparan grandes campañas a favor de estas colectas. En Hallsthammar se ha recogido más de 600 coronas en un solo día.

Una reunión en Ginebra en favor de España

Ginebra, 1.—Organizado por los amigos de la España Republicana, se ha verificado una interesante reunión en Ginebra. Usaron de la palabra el señor Dupont, el señor Lentillon y el señor Oltramare.

Los tres discursos además de hacer un elogio de la resistencia y heroísmo del Ejército español y del estoicismo de la retaguardia republicana, estuvieron referentemente dedicados a pedir todos los posibles esfuerzos para ayudar al pueblo español. El público reaccionó espontáneamente y apesar de tratarse de gente humilde, la venta de los folletos de propaganda a favor de la causa que defiende el pueblo español, fué intensa.

Se vendieron además unas insignias con la bandera republicana.

«Ahora o nunca»

La corrupción nazi en el territorio austriaco

Londres, 1.—El corresponsal del «Daily Herald» describe en estos términos la obra de corrupción que se ha extendido en el territorio austriaco:

«La epidemia de corrupción nazi tiene la causa en el espíritu fatalista de los círculos nazis, particularmente en Austria. «Ahora o nunca» es su divisa, cada vez que se presenta una ocasión de procurarse dinero.»

«Quién sabe si mañana no estaremos en un campo de concentración; aprovechémonos de las circunstancias, mientras se pueda.» Y los funcionarios nazis subalternos, hechos a este ánimo, ofrecen abiertamente sus servicios a cualquiera que quiera pagarlos bien.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Dispuesto por el Ilmo. Sr. Director General del Timbre y Monopolios la recogida del tabaco denominado de «pota» al objeto de que el mismo pueda ser picado y expandido en esta Isla, para mejor poder cumplimentar y en plazo breve las instrucciones dictadas con respecto al particular por la referida Dirección General, se concede un plazo de 15 días a partir de la fecha de la publicación de esta circular para que todos los productores del tabaco citado procedan a hacer entrega del mismo en los depósitos destinados al efecto y que se hallan uno de ellos en Mahón en el almacén de D. Miguel Mercadal, sito en la carretera general de Mahón a Ciudadela y el otro en Ferrerías en la casa n.º 3 de la calle del doctor Febrer, de cuya entrega se les expedirá el correspondiente recibo bien entendido que será valorado el producto citado a razón de cuatro pesetas el kilo.

En uno de los días comprendidos en el plazo señalado anteriormente, distinto para cada pueblo y que se anunciará con la antelación suficiente por los Ayuntamientos respectivos, se desplazará un encargado de los depósitos a Ciudadela Mercadal y Alayor al objeto de recoger en dichas localidades el tabaco de los productores más cercanos de las mismas que de los depósitos señalados en el párrafo anterior.

Transcurrido dicho plazo cualquier cantidad de tabaco en hoja o picado que se encuentre en poder de particulares, será considerado como contrabando y el que lo tuviere en su poder declarado reo a los efectos de la ley de contrabando y defraudación.

La entrega del tabaco deberá hacerse en hojas secas y perfectamente curadas y en cuanto a los «retrets» que en esta época se recolectan los secarán los agricultores en locales apropiados concediendo a los mismos siempre que los declaren en los depósitos del Monopolio un nuevo plazo hasta fin de año para la entrega de las hojas curadas separadas de las «matas» correspondientes.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón 25 de Octubre de 1938.—El Delegado del Gobierno, FRANCISCO MERCADAL PONS.

FRENTE POPULAR COMITE PROVINCIAL

Gran mitin antifascista

que se celebrará en el Teatro Principal el jueves día 3 de Noviembre de 1938 a las 6 de la tarde al que asistirá el compañero Jaime Vidal Presidente del Comité Español de Ayuda a Menorca en Marsella.

Tomarán parte en este importante acto los siguientes compañeros: